

meg s folyik ez a munka. Kézzelfogható haszna nem a jelené ugyan, hanem csak a jövőé. Legalább is jó; tíz évi igen részletes megfigyelési adatokra lesz szükség, hogy a munka gyakorlati gazdasági értékéről biztos véleményt lehessen mondani. De aki a vállvetett munkásság és az alapos kutatás elvében bizik és aki magyar tudomány és a magyar nemzetgazdaság eszméjéért fáradozni akar, az — ha módjában van közreműködni — álljon be munkatársunknak.



KÜLÖNFÉLÉK.

Uj fatermelővállalatok. Bisztra erdőkihasználási r.-t. cég alatt a karánsebesi vagyonszétosztástól vett, körülbelül 3000 holdas bükkerdő kitermelésére 500.000 korona alaptőkével Karánsebesen új részvénytársaság alakult. — A gróf Károlyi-féle gilváci uradalom tölgyerdőjét *Horváth* János debreczeni fakereskedő 725.000 koronáért megvette és ott nagyobb szabású fűrésztelepet létesít ezen, valamint a tulajdonát képező környékbeli tölgyerdők kitermelésére. — A *szászrégeni tutajkereskedő társulat* tulajdonát képező Bisztra nevű erdő, mintegy 13.000 hold területen levő luczfenyőfaerdejét a marosvásárhelyi *Farkas Mendel* fiai cég vette meg 2¹/₂ millió koronáért. A fa köbmétere mintegy 4 koronába kerül. A vállalkozót az angol-osztrák bank finanszírozza. (Fr. L.)

A **fának repedezését akadályozó eljárást** talált fel *Kubelka* Antal Lichtenstein hercegi tiszttviselő (Butschowitz, Morvaország). Az állítólag igen egyszerű és teljes sikerű eljáráshoz egy fedett felszeren kívül egyéb berendezésre nincs szükség. Kubelka találmánya már az 1890. évi bécsi mező- és erdőgazdasági kiállításon is feltűnést keltett és díjat nyert. Az „Erdészeti Lapok“ is fölemlegették akkor s most a feltaláló kívánságára, aki a hozzáforduló érdeklődőkkel szívesen lép érintkezésbe, újból felhívjuk a szakközönség figyelmét erre a találmányra, mely különösen bükkfát termelő és feldolgozó erdőbirtokosokra és vállalatokra birhat esetleg fontossággal.

Faipar Svédországban. Svédország régóta híres erdőgazdaságáról s faipara legfőbb jövedelmi forrásainak egyike.

Erdei 21,437.241 hektárt tesznek ki, vagyis az egész 41,102.200 hektárnyi királyságnak 51,9 %-át.

Evi fatermelését 29 millió m^3 -re becsülik. Erdeinek fő fanemei a lucz- és erdeifenyő az elegeyesen előforduló nyírral, rezgőnyárral és égerrel.

Dalet déli részében előfordul a tölgy és bükk. Ezen erdőkön kívül vannak még ugy a nagy magánuradalmak, mint az állam birtokában is nagy kiterjedésű legelőterületek, melyek többé-kevésbé szintén be vannak erdősülve nyírral, rezgőnyárral, tölgygel s kisebb mennyiségben kőrös-, juhar- és hársfával.

Vizei kitünően alkalmasak az usztatásra. Ez a körülmény lehetővé teszi, hogy fatermésével nemcsak hogy saját faszükségletét fedezheti, hanem a fölösleg nagy részét exportálhatja is. Usztatásra berendezett vizei mintegy 25.000 kilométert tesznek ki, melyeken évente mintegy 35 millió rönkö uszik le a tengerhez.

A svéd királyságban 1907-ben 1400 fűrész állott üzemben, eltekintve a számos házi használatra berendezett kisebb fűrészről. Az ugyanabban az évben kitermelt áru közül megemlítendő:

4,750.865 m^3 különféle deszka
 1,017.124 m^3 gyalult deszka
 100.000 m^3 apró hordódonga stb.

Ebből látni, mily fontos szerepet játszik Svédország iparában a fa, mely ezen ország kereskedelmében az ötödik helyet foglalja el s kivitelének majdnem felerészét teszi ki (339 millió frankot).

Ebből esik: deszkafélére:	---	---	---	---	---	---	---	---	---	186 millió
" " gyufára	---	---	---	---	---	---	---	---	---	15 "
" " facellulozéra	---	---	---	---	---	---	---	---	---	81 " stb.

(T—y E.)

Eladó Erdészeti Lapok. Az Erdészeti Lapoknak 29 évfolyama (1873., 1874., 1882—1908.) félbörkötésben, egyenként 5 K-ért eladó. A cím a kiadóhivatalban tudható meg.



VÁLTOZÁSOK ÉS KITÜNTETÉSEK AZ ERDÉSZETI SZOLGÁLAT KÖRÉBŐL.

(Kérjük az uradalmak t. vezetőségeit, hogy erdőtiszti létszámukban beálló változásokról bennünket levelező-lapon értesíteni sziveskedjenek.)

A m. kir. földmivelésügyi miniszter *Scholtes* Henrik m. kir. erdőmérnököt — saját kérelmére — állandó nyugalomba helyezte és egyidejűleg a besztercei m. kir. állami erdőhivatalhoz tartozó besenyői m. kir. járási erdőgondnokság vezetésével véglegesen *Egly* József m. kir. segéderdőmérnököt bízta meg.

A m. kir. földmivelésügyi miniszter kinevezte a besztercei m. kir. erdőigazgatósághoz *Bartha* Árpád és *Imre* Lajos m. kir. főerdőröket m. kir. irodaségdtisztekké.

